

专家聚焦养老保险体系建设与保险业可持续发展

2021-11-09 作者：李丽萍 来源：经济参考报

【大 中 小】

日前，由北京大学经济学院和北京大学中国保险与社会保障研究中心（CCISSR）主办的“北大赛瑟（CCISSR）论坛·2021（第十八届）”举行。中国社会保险学会会长胡晓义与北京大学中国保险与社会保障研究中心主任孙祁祥分别从提高企业年金覆盖率、保险业的使命与担当等角度发表了演讲。

胡晓义探讨了我国养老保险体系“多层次”与“多支柱”的关系，提出了提高企业年金覆盖率的对策建议。他指出，我国政府对养老保险体系的设计从原来的“多层次”发展到“多层次、多支柱”，表达了我们国际经验的包容和接纳，同时也维护了我们自己的社会治理传统理念。在当前的养老保险体系中，企业年金覆盖率还有待提高，加快企业年金发展可从以下几方面着手：一是利用“自动加入”机制赋予企业年金“半强制性”；二是“费率平移”，争取一定降费空间，平移到企业年金供款，解决财务资源问题；三是统一政策，包括缴费税优、待遇领取、监管措施的统一规范；四是推荐采用EEE税优模式，树立“养老金友好”理念，更有力支持“全社会养老财富积累”。

孙祁祥从原理和历史的视角分享了对保险业的使命与担当的思考。她提出，保险业是一个应持续发展、践行长期主义的行业。保险业的可持续发展要把握合理定位、跟踪变化、不断创新这三条主线，具体包括：高度重视保险保障功能的发挥，在发展中牢牢把握保险业的本质；高度重视与资本市场的良性互动，实现保险资产的保值与增值；高度重视保险公司的治理，从源头上堵住风险的累积和爆发；高度重视金融危机对保险业的影响，在开放中把握好发展与风险防范之间的关系；高度重视新技术可能产生的新风险，加强监管，保障行业在规范竞争中创新发展；高度重视声誉建设，以行业的独特重要功能和职业的崇高感赢得消费者信任。

由北京大学中国保险与社会保障研究中心课题组主编的《中国保险业发展报告2021》同期发布。

经济参考报更多精彩内容请扫描下方二维码



APP客户端



法人微博



微信订阅号

凡标注来源为“经济参考报”或“经济参考网”的所有文字、图片、音视频稿件，及电子杂志等数字媒体产品，版权均属经济参考报社，未经经济参考报社书面授权，不得以任何形式刊载、播放。



头条要闻

- “十一”黄金周消费火热 经济增长内需潜力加速释放
- 政策劲风激活新型消费“一池春水”
- 消费市场步入加速回暖通道
- 冲刺四季度 多地重大项目提速扩容

经参调查

边城黑河战“疫”记



黑河市中医院在主动筛查人员中发现1例疑似核酸阳性病例。一场与“德尔塔”的鏖战，就从此时刻开始计时。

国资国企

强根铸魂 国资央企高质量党建引领高质量发展

国资央企围绕强“根”铸“魂”提升党的建设质量，推动各级党组织强起来严起来和实起来。为做强做优做大国有企业提供坚强组织保证。

评论

补齐生活性服务业短板 提高人民生活品质
全面推动长江经济带高质量发展
积极有效利用外资 推动构建新发展格局
释放进博会综合效应 助力世界经济复苏
以顶层设计引领电子商务高质量发展

频道精选

区域经济 >>

- 山西推动“一群两区三圈”发展新布局
- 党建引领威海物业服务高质量发展
- 云南打造“花园种业”扮靓世界家园
- 进博展品坐着中欧班列来上海

思想 >>

补齐生活性服务业短板 提高人民生活品质